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Debbo poi s o p r a t t u t t o p rendere a t t o 
del la sua dichiarazione che, non so l tan to 
sarà posto r iparo alle pericolose erosioni 
degli argini del Bis; nzio, ma che si da rà 
mano a l l 'opera comple ta di sistemazione 
defini t iva del fiume, la qua le impedirà per 
l ' avven i re le ter r i f icant i inondazioni lamen-
t a t e e togl ierà quelle popolazioni da un 
cont inuo terr ibi le incubo. 

Si t r a t t a di u n ' o p e r a da t empo vivissi-
m a m e n t e r ec l ama ta e per la quale occorre 
procedere d 'u rgenza . 

Si pensi che, ne l l 'u l t ima innondazione, 
circa 2,500 e t t a r i di t e r reno co l t iva to a 
g r ano f u r o n o r icoper t i dalle acque e che il 
raccol to venne d i s t ru t to . Mentre il pro-
b lema assi l lante del l 'ora è quello del l 'ap-
provvig ionamento del grano, m e n t r e si in-
vi tano gli agr icol tor i ad intensif icare la 
p roduz ione dei cereali, non si può p e r m e t -
t e re che la pessima condizione degli argini 
di fiumi così pericolosi, come il Bisenzio e 
t 'Ombrone , p roducano la desolazione di re-
gioni fert i l issime e d is t ruggano cospicui rac-
colti . 

E non r icordo i danni ingent i sofferti da 
quel le popolazioni , le ab i taz ioni e gli opi-
fici devas ta t i , mi p e r m e t t o so l tanto di au-
gurarmi che le cortesi promesse del l 'onore-
vole so t tosegre tar io di S t a t o saranno solle-
c i t amente m a n t e n u t e . 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in te r rogaz ione 
del l 'onorevole Gazelli, ai minis t r i del l 'agri-
co l tu ra e della guerra , « per sapere se in-
t e n d a n o p rovvedere a che nel l ' interesse 
ag ra r io siano estesi, a f avo re delle classi 
1874 e 1875, gli esoneri a quei piccoli pro-
p r i e t a r i , i quali , pur avendo meno di qua t -
t ro figli convivent i a loro carico, possono 
p rovare di t rovars i nella condizione asso-
lu ta di essere i soli validi l avora tor i delle 
p ropr ie t e r r e e di avere q u a t t r o membri 
della famigl ia inval idi a loro carico ». 

L 'onorevo le sot tosegretar io di S t a to per 
l ' ag r i co l t u r a ha f aco l t à di r i spondere . 

C A N E P A , sottosegretario di Stato per 
Vagricoltura. L ' a r g o m e n t o cui si riferisce 
l ' in te r rogaz ione del l 'onorevole Gazelli sarà 
ogget to , oggi stesso, di d ichiaraz ioni da 
p a r t e degli onorevoli minis tr i dell 'agricol-
t u r a e della gue r ra . Prego quindi l 'onore-
vole Gazelli di differire la sua in te r roga-
zione, per svolgerla in a l t r a sedu ta qua lo ra 
non fosse sodisfa t to delle d ichiarazioni degli 
onorevol i ministri . 

P R E S I D E N T E . Onorevole Gazelli, con-
d e n t e ! 

G A Z E L L I . Ringrazio l 'onorevole sotto-
segretar io di S ta to per l ' ag r ico l tu ra e p rendo 
a t t o delle sue dichiarazioni . 

Sono ben lieto che l ' a rgomen to della 
mia in terrogazione sia s ta to preso in con-
siderazione da l l 'onorevole minis t ro di agri-
co l tu ra e venga t r a t t a t o oggi, e spero di 
p o t e r m i dichiarare sodisfat to delle dichia-
razioni che l 'onorevole min stro f a r à . 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in te r rogaz ione 
degli onorevol i Giaracà e Cartia ai ministri 
dei t r a spo r t i mar i t t imi e fe r rov ia r i e dcll ' in-
dust r ia , commercio e lavoro, « per sapere se 
non c redano p rovvedere a che sia con ur-
genza r ip r i s t ina to lo app rodo di Siracusa 
della l inea X I I del g ruppo t i r reno inferiore, 
che è s ta to inespl icabi lmente soppresso, men-
t r e la l inea medesima veniva p ro lunga t a sino 
ad Alessandria d ' E g i t t o , senza nemmeno 
considerare che essendo già sospese le a l t re 
linee con approdo a Siracusa e sospeso lo ap-
prodo a Siracusa della linea X I I del gruppo 
t i r r eno superiore Genova-Alessandr ia , il 
por to di Siracusa ver rebbe ad essere in co-
municaz ione so l tan to con quello di Tripol i 
e Bengasi e p r i va to non solo della comuni-
cazione con Alessandria d' Egi t to ma escluso 
da ogni comunicaz ione con t u t t i gli a l t r i 
po r t i d ' I t a l i a e del l 'es tero ». 

L 'onorevole sot tosegretar io di S t a to per 
i t r a s p o r t i ma r i t t im i e fe r roviar i ha facol tà 
di r ispondere. 

ANCONA, sottosegretario di Stato per i 
trasporti marittimi e ferroviari. La mia ri-
sposta alla in te r rogaz ione dell' onorevole 
Gia racà non può essere che breviss ima, per-
chè il p rovved imen to da lui i nvoca to è già 
s t a t o a t t u a t o e l ' app rodo a Siracusa è un 
f a t t o compiuto , cosa che del resto gli è già 
s t a t a comunica t a ufficiosamente. 

Aggiungo sol tanto che il Governo, per 
le linee mar i t t ime che f anno capo a Sira-
cusa, ha sempre o imost ra to il suo interes-
samen to . Di o t to linee sovvenz iona t e che 
toccano questo por to , q u a t t r o sono s ta te 
soppresse comple t amen te , due toccano an-
cora quel por to , una lo tocca so l tan to fa-
co l t ivamente , ed u n ' a l t r a vi av rà , è spe-
rab i le . quan to pr ima approdo , benché que-
sto approdo sia s t a to p r ima soppresso, se 
i r i su l ta t i degli studi in corso consent i ranno 
di p ro lungare l ' i t inerar io da P o r t o E m p e -
docle a Marzameni e Siracusa. 

Spero che dopo ciò l 'onorevole Giaracà 
vor rà dichiararsi sodis fa t to . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevo le Giaracà ha 
f aco l t à di d ich iarare se sia sod i s fa t to . 


